

35年前，谁救了那名6岁男孩

这个男孩如今事业有成，并尽力帮助别人，他说很想见恩人一面

又到7月4日，这个日子又一次勾起了邵建波的心事。1971年7月4日，在南京太平门附近，6岁的他被一位解放军叔叔从疾驰而来的大卡车前拎开，救了他一命。35年来，他四处打听、寻找那位素昧平生的救命恩人，但一直没有下落。抱着一线希望，他来到快报求助。他对记者说：“这些年来我总在尽力去帮助别人，就是希望把这些当作对他的回报。”

1971年，您住在太平门附近吗？1971年，您是否知道太平门附近发生的这件事？如果您有任何相关线索，请致电快报96060热线。



邵建波到连云港探望勇士歹徒负伤的英雄，并给予帮助（资料图片）

幼年时 解放军飞身救命

邵建波祖籍浙江瑞安，幼年时，父母带着他举家迁至南京太平门附近定居。1971年7月4日，6岁的邵建波带着小表妹出去买冰棍吃。

从巷子出来，穿越一条大马路，冰棍摊就在路对面的一个高台上。那时的太平门一带是个大陡坡。邵建波牵着表妹小心翼翼地过马路，但表妹挣脱他的手径自跑着过了马路。表妹跑到马路那边时，他刚追了一半。一转眼，就见一辆大卡车向他疾驰而来。“当时真是给吓呆了，就一动不动站在那里，眼睁睁看着卡车朝我开过来。”

卡车越驶越近。这时，从卡车对面的路边冲过来一位穿军装的青年人。“把我一下拎起来，冲过去放在路边。就记得他后来还摸摸我的头，说走路小心点啊小孩！然后他就走了。”

邵建波此时出了一身大汗。“大卡车在我刚才站的地方再往前一点的地方急刹住了，如果不救我，我肯定当场没命了，他要是动作慢

一点，把我推出来，他自己就要给车轧倒了！”

年幼的邵建波没有想到去问救命恩人的姓名，他买了冰棍就回家了。“怕家里人知道这事，就装得很平静。可当时路边一个工厂的保卫都看到了，消息早已传到我妈那去了。”

邵建波的母亲黄爱华把她的担忧后怕化作对儿子的一顿揍。时隔多年，68岁的老人仍然记得当时她下手非常狠：“你说要不是好心人冒险去救，还有他的小命吗？”

35年来，许多幼时片断都忘却了，这件事至今仍烙在邵建波的记忆中。“我家人当时就到处打听，托人找那个救命恩人的下落，把附近部队都问遍了，也没能找到他。”

成年后 慷慨济困助他人

邵建波成年以后，秉承了浙江人的精明能干，转战江浙两地，年纪轻轻便从商场上获利颇丰。但妻子说，赚钱的事他干得多，赔钱的事他干得更多。所谓赔钱的事，就是邵建波自己总结的“三

助”，即助学、助残，助困。

无臂青年程玉云的故事，快报的多数读者应当还有印象。这位六合男孩正是在邵建波十多年不间断地帮助下才得以顺利成长，从一个自卑的残疾少年成长成为一名深受学生拥戴的语文老师。下肢残疾的卞春敏如今已是身价百万的家政公司老板，当年正是与邵建波的一次街头偶遇，改变了她一生的命运。“我是因为房子问题上争执的时候碰到他的，他找人帮我调了住房，又给我垫钱治病，鼓励我自学，指导我办起了家政服务。没有他的帮助，我不可能有今天。”平民英雄周光裕亡故后，妻子王福琴生活困难，也是邵建波第一个将捐款送到快报，并为王福琴安排了工作……

类似的事件不胜枚举。但有些事情也会让邵建波窝火，比如他所扶助的一对安徽小妹妹，一次他上门去看对方还有什么困难，结果发现他家又超生了一对双胞胎，夫妻俩一人抱一个孩子逗弄。再一了解，人家就把他当靠山了，坐等着送钱。此外，4年前一个中年男子打着

某慈善机构的旗号来找他募捐，他二话没说，当时就给了人家5000元钱拿走。后来碰到该机构负责人，得知从来没有过这样一个活动。

被骗的事不止一次发生。邵建波在自我检讨的同时，还会辩解：“有时人家说得非常紧张，你想想万一是真的，耽误了事情影响可就太大了！”

不甘心 求助快报寻恩人

好事做了很多，邵建波还是觉得不够，这可能也与他一直没找到那位救命恩人有关。“这些年来我一直想找到他，好好回报他，但一直找不到。我觉得我去帮助旁人，也是对他的一种回报吧！但现在这么多年过去了，那个叔叔如果还在南京，年纪也应当不小了，我真的还是对找到他抱有一丝幻想，我一定也记得，35年前的今天，穿着军装的他曾经在太平门陡坡上救过一个小男孩吧？我非常希望能找到他，告诉他当年救了我，请他看看当年救的小孩子，有没有白救！” 快报记者 吴聪灵

30年前，你曾否赴唐山救援

1976年7月底，江苏有近千名医务人员赴唐山救援，其中工作突出者还获得过全国抗震模范的称号。如今，30年前远赴唐山的江苏医疗队成员，他们在哪里呢？如果您知道他们的下落，请拨打96060热线告诉我们，当然，我们更希望当年的白衣天使们能够主动来电，回顾一下您在那段岁月里曾经的付出与收获。

地震第二天 江苏派出医疗队

从96060热线开通之日起，记者就一直在期待着当年赴唐山救援的江苏医疗队成员的来电，但至今未得。这空白，使得《江苏省志·民政志》上的记载少了一分生动。

据《江苏省志·民政志》编辑室主任沈秉均介绍，1976年7月底开始，江苏南京、苏州、徐州、常州等市先后接待了3500名来自唐山、丰南等地地震区的伤员。其中南京、苏州各1000人，徐州1100人，常州400人。当年8月2日，中共江苏省委还召开了电话会议，动员全省人民响应中共中央号召，大力支援唐山抗震救灾工作。经过各市医疗单位无偿的治疗，3500名伤员在江苏身体康复后开始分批踏上返程，而那时，震区的灾后重建工作也已经有序开展。

除了安排轻伤人员分流向全国各地接受救治外，唐山本地一些来不及送出的伤员更是亟须抢救。因此一个比外送伤员更为紧迫的任务，是往唐山派出医疗队。江苏省医疗界在这一方面不落人后，据沈秉均介绍，1976年7月29日，就在唐山地震发生第二天，江苏省就迅速组织了由974名医务人员组成的抗震救灾医疗队，奔赴唐山与丰南

受灾地区，投身于十万火急的伤员救治工作中去。

有人被评为 全国抗震模范

近千名江苏医疗界的精英在唐山一共呆了将近一个月的时间。8月23日，医疗队顺利完成任务，返回南京。当时省市负责人与1000多名群众到车站迎接，鲜花与掌声沿着铁轨传遍每个角落。至9月1日，中共中央、国务院在首都北京召开了唐山、丰南地震抗震救灾先进单位和模范人物代表会议，在被表彰的单位与个人当中，来自江苏的也不乏其人。如当时的江苏省新医学院（当时南京中医药大学与南京医学院合并称为江苏省新医学院）的医疗代表队、苏州医学院医疗代表队、徐州铁路医院医生董吉祥、苏州第二人民医院医生俞康民、无锡中医院医生吴小清等人还接受了中央的个人表彰，由于当时的资料保留不够系统，目前所了解的情况是，医疗队徐州铁路医院的董吉祥被评为全国抗震模范。

30年过去了，当年曾奋战在唐山抗震一线的白衣天使们回到江苏后，又分散到哪里去了？为何30年后的今天，这样一个曾经将满腔热血挥洒在唐山大地的光荣群体，对快报96060唐山寻亲热线保持了集体低调？如果读者您知道他们当中的某位，请来电告诉我们，让当年的光荣历史，在今天这样一个特殊的契机里得到充实。

快报记者 吴聪灵 项凤华



连宋国亲两党大陆访问团、英国皇室获赠特别礼品 皇家国礼“宝船”震惊世界



近日，被作为国礼赠送给英国皇室的“郑和七宝宝船”在我市配额限量发行，引起社会各界广泛关注，更成为众多收藏爱好者追捧的新宠，纷纷前往观瞻购买。

“郑和宝船”，与英国皇室共享殊荣。“郑和宝船”为六百年前世界最大的木制航船。为使中华民族这一宝贵文化遗产流芳百世，众多国家级工艺大师采用中国独特宫廷金手工艺，完美融入中国福文化概念，在金银船体上镶嵌天然钻石、红宝石、蓝宝石等七种名贵珠宝，将“郑和宝船”演绎为世界首尊七宝仿真船模，以“中国第一船模”之尊贵，被外交部选定为国礼，国家领导人出访英国时，作为国家的最高规格礼品，赠送给英国女王丈夫菲利普亲王，使得“郑和七宝宝船”成为古老的英国王室众多尊贵藏品之一。“宝船”还曾作为党和国家的至高礼品，赠送给连战、宋楚瑜率领的国亲两党访问团。

祈福纳祥，一帆风顺的镇宅之宝。“宝船”将中国福文化中的名贵七宝镶嵌在金银船体上，集中汇集了人们向往坚贞永恒（钻石）、鸿运吉祥（红宝石）、幸福平安（蓝宝石）、青春永驻（石榴石）、富足长寿（珍珠）的美好愿望。每种珠宝都表现了中国人的一种人生态度和吉祥寓意，与祈福镇邪的传统民俗理念逐一对应。金光灿灿的“宝船”充满祈福的吉祥，将一帆风顺、大展鸿图的船模文化推向极致，成为居家收藏或办公装饰的镇宅之宝，以之流传后代或馈赠亲朋，均寄托了对收藏者“吉祥富裕，福满万代”的美好祝福。

权威限量公证，代代相传的传家宝。“宝船”由国家众多权威机构审定监制，国内绝版发行3000尊，每尊定价29600元，每尊附有国家专业检测机构出具的与船号相对应的金银钻石鉴定证书及限额编号的公证书，在江苏省仅有少量配额发行，购买者需及时前往本市指定发行站。（郑重声明：宝船在各地仅设唯一发行站，请消费者前往唯一指定发行地点购买，谨防假冒，以免上当受骗）南京：漓江路宝船厂文物展厅 025-81515117 无锡：解放东路东林书院 0510-82150267 苏州：东北街苏州博物馆 0512-61373117 常州：0519-3911787 南通：0513-89504977 上海：021-29950267

●另有三套100m²标准住宅发售

新街口 地铁 单价不到一万元 现房出售 仅16套 精装修小户型

特别加推5套带租约的小户型公寓 月租2000元，年收益24000元，即买即可享受现房租金收益

房号	面积	最低单价	最低首付	年租金收益
1118	51.85m ²	9900元/m ²	5.3万元	24000元
1117	47.68m ²	9900元/m ²	4.9万元	24000元
1216	46.74m ²	9948元/m ²	4.8万元	24000元
1217	47.68m ²	9948元/m ²	4.9万元	24000元
1218	51.56m ²	9948元/m ²	5.3万元	24000元

咨询热线 85220422/85220421

ADD:中山南路368号亚东名座10楼1017 南京·中区政府 代理商:盛合不动产84217247